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Zachodniopomorska Izba Rolnicza
Prezes Izby: Andrzej Karbowy
Wiceprezes Izby: Jerzy Mariak
Członkowie Zarządu: Mirosław Ignaszak, Kazimierz Kuligowski, Anna Rydzkowska
Zajmujemy się w szczególności:
• 	bezpłatnym doradztwem prawnym;
• 	działalnością szkoleniową;
• 	zbieraniem opinii, wniosków, analiz i informacji gospodarczych;
• 	działaniem na rzecz tworzenia rynku rolnego;
• 	pomocą w powoływaniu zrzeszeń i stowarzyszeń producentów rolnych;
• 	doradztwem w zakresie produkcji rolniczej;
• 	współpracą z jednostkami doradztwa rolniczego;
• 	działaniem na rzecz rozwoju infrastruktury rolnictwa i wsi;
• 	doradztwem w zakresie poprawy jakości produktów rolniczych;
• 	promowaniem produktów rolniczych i ich eksportu;
• 	działaniem na rzecz ochrony środowiska i wiejskiego dziedzictwa kulturowego.

Echo Zachodniopomorskiej Wsi: pismo Zachodniopomorskiej Izby Rolniczej.
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Szanowni Państwo!

Jesteśmy w okresie żniw. Trwają szacowania szkód nie tylko spowodowanych 
przymrozkami ale również suszą. 

Pomimo trudnej sytuacji i nierozwiązanych do końca problemów w rolnictwie, 
pamiętajmy o ważnym wydarzeniu w naszej Izbie. 28 lipca zakończyła się VI 
kadencja działalności ZIR. 24 września odbędą się wybory do Izb Rolniczych, 
ważne jest abyśmy wzięli w nich udział do czego gorąco zachęcam.

Zachęcam do lektury celem zapoznania się z innymi ważnymi wydarzeniami.

Andrzej Karbowy – Prezes Zarządu Zachodniopomorskiej Izby Rolniczej.
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INFORMACJE ZACHODNIOPOMORSKIEJ  

IZBY ROLNICZEJ 

POSIEDZENIE ZARZĄDU ZIR

W dniu 24 lipca 2023r. odbyło się posie-
dzenie Zarządu Zachodniopomorskiej 
Izby Rolniczej. Gośćmi spotkania byli 
Pani Barbara Wójcik – Dyrektor Wydzia-
łu Infrastruktury, Rolnictwa i  Rozwoju 
Regionalnego w  Zachodniopomor-
skim Urzędzie Wojewódzkim oraz Pani 
Beata Wilk – I Zastępca Dyrektor ZODR 
– Przewodnicząca Komisji do szaco-
wania szkód powstałych na terenie 
województwa zachodniopomorskiego 
w  gospodarstwach rolnych (…) wraz 
z  Panem Andrzejem Kamińskim – Kie-
rownik Działu Ekonomiki i Zarządzania 
Gospodarstwem Rolnym w ZODR – Za-
stępca Przewodniczącej Komisji do sza-
cowania szkód. 

Spotkanie poświęcone było przede 
wszystkim problematyce suszy i  kon-
dycji upraw na terenie województwa 
zachodniopomorskiego. 

Pani Barbara Wójcik przekazała in-
formacje w  sprawie wprowadzonych 
ostatnio zmian w  szacowaniu strat 
w  uprawach rolnych spowodowanych 
wystąpieniem suszy i o istotnej roli apli-
kacji suszowej w nowym procesie. Pani 
dyrektor zaapelowała o rozpropagowa-
nie ważnej informacji jaką jest fakt, że 
rolnicy niezmiennie muszą skorzystać 
z  aplikacji suszowej jako podstawowej 
formy zgłoszenia suszy. Pani dyrektor 
podkreśliła, że proces szacowania szkód 
spowodowanych wystąpieniem suszy 
w  uprawach za pomocą aplikacji jest 
podstawą procesu szacowania. Ważne 

jest także, aby wypełniając wniosek po-
przez aplikację, nie kończyć tego proce-
su tj. nie podpisywać go. Producent rol-
ny ma bowiem możliwość kilkukrotnego 
uzupełnienia strat w  poszczególnych 
uprawach w  miarę ich obejmowania 
suszą, a  podpisanie wniosku uniemoż-
liwia wprowadzanie dalszych zgłoszeń. 
Ponadto p. Dyrektor poinformowała, że 
komisje do oszacowania strat spowodo-
wanych susza to inne komisje od tych 
powoływanych przy innych zjawiskach 
pogodowych np. przymrozkach. Komi-
sje suszowe swój raport końcowy będą 
umieszczać w aplikacji, dlatego tak waż-
ne jest, aby wypełnić wniosek przez apli-
kacje. W przypadków braku aplikacji su-
szowej u rolnika, raport nie będzie barny 
pod uwagę. 

Priorytetem w  obecnej sytuacji 
jest jak najszybsze powołanie komisji. 

W tym celu Zachodniopomorski Urzędu 
Wojewódzki poinformował zaintereso-
wanych (gminy, ODR-y, ZIR) o podpisa-
niu Zarządzenia Nr 186/2023 Wojewody 
Zachodniopomorskiego z dnia 18 lipca 
2023 roku w  sprawie powołania Komi-
sji do szacowania szkód powstałych na 
terenie województwa zachodniopo-
morskiego w  gospodarstwach rolnych 
i  działach specjalnych produkcji rolnej, 
w  których wystąpiły szkody spowodo-
wane przez suszę, grad, deszcz nawalny, 
ujemne skutki przezimowania, przy-
mrozki wiosenne, powódź, huragan, 
piorun, obsuniecie się ziemi lub lawinę.

Co istotne, wnioski złożone przez 
producentów rolnych do gmin przed 
wejściem w życie rozporządzenia Rady 
Ministrów z dnia 13 lipca 2023 r. zmie-
niającego rozporządzenie w  sprawie 
szczegółowego zakresu i  sposobów 
realizacji niektórych zadań Agencji 
Restrukturyzacji i  Modernizacji Rolnic-
twa (Dz.U. poz. 1350), można uznać za 
prawidłowe, jeśli zawierają wszystkie 
niezbędne dane lub mogą zostać uzu-
pełnione już w  trakcie prac Gminnej 
Komisji. Powołane Komisje Gminne 
szacują do momentu uzyskania wszel-
kich możliwych informacji i  na pod-
stawie oględziny (notatek z szacowań) 
sporządzają jeden raport (zbiorczy), 
który umieszczają w aplikacji rolnika. 

Podczas dyskusji uzgodniono, że 
w  związku z  barkiem szczegółowych 
wytycznych dla komisji szacujących 
należy przede wszystkim skupić się na 

problematyce powoływania komisji i ich 
jak najszybszego podjęcia pracy oraz na 
informowaniu, że uruchomienie komisji 
nie wykluczyło działania aplikacji. 

W  toku omawiania problematy-
ki szacowania suszy zauważono, że 
w  uruchomionej niedawno aplikacji 
nadal nie można uzyskać szczegóło-
wych informacji o  szacunku strat, co 
jest bardzo niepokojące. 

Podkreślamy, raport komisji gminnej 
szacującej susze bez aplikacji będzie 

nieważny! Zachodniopomorska Izba 
Rolnicza apeluje do rolników o  zapo-
czątkowanie procesu szacowania suszy 
w aplikacji, jednocześnie prosimy o kie-
rowanie wniosków do gmin o powoły-
wanie komisji suszowych. Zważywszy 
na nieprecyzyjność niektórych infor-
macji i doniesienia medialne, samorząd 
rolniczy, na bieżąco będzie monitoro-
wał sytuację i  informował o  wszelkich 
zmianach i  nowych wytycznych na 
stronie internetowej ZIR.

Zarząd wraz z Urzędem Wojewódz-
kim i  ZODR-em nadal będzie dzia-
łał na rzecz udoskonalenia aplikacji 
i  procesu szacowania start wywoła-
nych zjawiskiem susza. W  szczegól-
ności w kwestii dostępu do informacji 
cząstkowych w  aplikacji przed za-
kończeniem procesu – podpisaniem 
wniosku. 

Następnie Zarząd zapoznał się z bie-
żącą korespondencją Zachodniopo-
morskiej Izby Rolniczej.

W dniu 5 lipca 2023 r. odbyło się posie-
dzenie Zarządu Zachodniopomorskiej 
Izby Rolniczej. Przez wzgląd na to, że 
jednym z głównych tematów posiedze-
nia było omówienie spraw związanych 
z nadchodzącymi wyborami do Izb Rol-
niczych, które odbędą się 24 września 
2023 roku udział w  posiedzeniu brali 
również pan Mecenas Piotr Mazuro 
oraz pani Klaudia Leszczyńska – apli-
kant adwokacki. 

Zarząd zapoznał się z  zakresem 
dotychczas wykonanych prac, prze-
analizował terminarz wykonania po-
szczególnych czynności związanych 
z  przeprowadzeniem wyborów do izb 
rolniczych oraz jednogłośnie przyjął 
uchwałę dotyczącą wykazu okręgów 
wyborczych do wyborów do walnego 
zgromadzenia ZIR.

Spotkanie również miało na celu 
omówienie aktualnej sytuacji w rolnic-
twie, która ma miejsce na terenie całe-
go kraju. 

Członkowie Zarządu zaniepokojeni 
obrazem postępującej suszy wnioskują 
do organów rządowych o  natychmia-
stowe podjęcie racjonalnych działań 
prowadzących do rozwiązania tej kata-
strofalnej sytuacji, poprzez m.in.: uru-
chomienie sprawnej aplikacji suszowej, 
powołanie komisji szacujących straty 
suszowe z  jednoczesnym umożliwie-
niem rolnikom składania wniosków do 
gmin o szacowanie strat poprzez komi-
sje, a także o szybkie wypłaty ewentu-
alnych rekompensat poszkodowanym 
rolnikom. 

Zarząd zwrócił również uwagę na 
sytuację związaną z krajowym rynkiem 
zbóż, gdzie ciągle jest trudność z  roz-
ładowaniem magazynów zbożowych 
przed rozpoczęciem tegorocznych 
żniw. Niestety problem będzie się po-
głębiał, ponieważ zbiory się pokryją. 
Bardzo niekorzystna sytuacja występu-
je także w  produkcji mleka oraz mię-
sa, gdzie spora część rolników mówi 

o wycofaniu się zarówno z hodowli by-
dła, jak i produkcji mleka. Duży wzrost 
kosztów produkcji, ciągły spadek cen 
produktów rolnych oraz podwyższenie 
oprocentowania kredytów zaciągnię-
tych przez rolników doprowadzają do 
bankructwa wiele gospodarstw rol-
nych. Dlatego, też Zarząd ZIR oczekuje 
ponownego uruchomienia kredytów 
z  preferencyjnym oprocentowaniem, 
które wynosiłoby nie więcej niż 2%.

W  dalszej części posiedzenia poru-
szono także kwestię związaną z prawem 
pierwokupu nieruchomości rolnych sto-
sowanych przez KOWR zgodnie z  usta-
wą o wstrzymaniu sprzedaży nierucho-
mości Zasobu Własności Rolnej Skarbu 
Państwa, która weszła w  życie w  2016 
roku. Ustawa ta negatywnie odbija się 
na rolnikach, którzy mają problemy ze 
sprzedażą swojej prywatnej ziemi. 

Na zakończenie posiedzenia Zarząd 
zapoznał się z bieżącą korespondencją 
jaka wpłynęła do biura ZIR.

POSIEDZENIA RAD POWIATOWYCH 

POSIEDZENIE RADY POWIATOWEJ ZIR 
W STARGARDZIE.

Dnia 18 lipca 2023 roku odbyło się 
ostatnie pożegnalne posiedzenie rady 
powiatowej VI Kadencji Zachodniopo-
morskiej Izby Rolniczej powiatu star-
gardzkiego. W  spotkaniu uczestniczyli 
przedstawiciele Agencji Restrukturyza-
cji i Modernizacji Rolnictwa – pani Ane-
ta Łukasik oraz pan Przemysław Kozak, 
pan Emil Chyjek, kierownik oddziału 
Damian Maligówka oraz pan Paweł 
Grobelny; Krajowego Ośrodka Wspar-
cia Rolnictwa – z-ca dyrektora Paweł 
Lisowski; Wojewódzkiego Inspektoratu 
Ochrony Roślin i  Nasiennictwa – pan 
Adam Siekierzyński, pani Julia Tkaczyk 
oraz pani Teresa Niżełowska; Powia-
towy Lekarz Weterynarii pani Anna 
Gronowska; Kasa Rolniczego Ubez-

pieczenia Społecznego – pani Moni-
ka Stolarska; Zachodniopomorskiego 
Ośrodka Doradztwa Rolniczego w Barz-
kowicach-pan Andrzej Kamiński.

Tematyka posiedzenia:
1.	 ARiMR – podsumowanie realizacji 

dopłat za 2023 oraz informacje bie-
żące dotyczące naborów innych pro-
gramów pomocowych (m.in.: młody 
rolnik, modernizacja) w  powiecie 
stargardzkim.

2.	 KOWR – rozdysponowanie gruntów 
na powiecie stargardzkim z uwzględ-
nieniem ilości gruntów sprzedanych, 
ilości gruntów dzierżawionych, ilości 
gruntów pozostawionych w  zaso-
bach Spółek od roku 2019 oraz infor-
macja, ile gruntów z zasobów KOWR 
przewiduje się do sprzedaży i  ile do 
dzierżawy do końca 2023 roku.

3.	 KRUS – informacje bieżące.
4.	 ZODR – monitoring suszy w  roku 

bieżącym.
5.	 WIORiN – informacje bieżące.
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POSIEDZENIE RADY POWIATOWEJ ZIR 
POWIATU BIAŁOGARD I ŚWIDWIN

11.07.2023 roku w  Białogardzie od-
było się spotkanie RP Białogard i  RP 
Świdwin. Spotkanie otworzyła prze-
wodnicząca RP Białogard p. Anna Rydz-
kowska. Po powitaniu gości i członków 
Rady przedstawiła obecną sytuację 
w rolnictwie. Mocno podkreśliła obec-
ną sytuację a  przede wszystkim in�a-
cję, która jest najbardziej dotkliwa dla 
rolnictwa. Pan Jacek Łukasiewicz – PZZ 
Stoisław , został poproszony o  przy-
bliżenie tematu dotyczącego skupu 
zbóż z  tej kampanii. Obecnie na dzień 
dzisiejszy mamy na 70 tys. ton wolnej 
powierzchni, na tegoroczny skup. Da-
lej funkcjonuje system „kolejkowy”. 
Wszystkie zboża będą kupowane. 
Obecnie cena np. 700zł/t za jęczmień 
ozimy a  płatność 21 dni. Rozmawiano 

min. o  różnicach cen MATIF (giełda), 
porty a lokalne ceny zbóż. Sklep inter-
netowy Stoisław dysponuje całą gamą 
produktów ze znakiem PZZ. Kolejny 
omawiany temat to, miejsca wyznaczo-
ne w powiecie dla rolników, mogących 
sprzedawać swoje produkty. Powstaje 
manufaktura spożywcza żeby promo-
wać nasze lokalne produkty rolnicze. 
Zbliża się okres żniw i  przejazd pojaz-
dów i  sprzętu rolniczego o  niestan-
dardowych wymiarach. Potrzebne jest 
zezwolenie od Starosty na przejazd 
sprzętu nienormatywnego. W  dalszej 
części spotkania poruszono temat in-
formacji dot. składowanie odpadów 
radioaktywnych w gminie Sławoborze. 
Wójt Sławoborza stwierdził, że nigdy 
nie padła zgoda na planowanie, czy 
akceptację budowy składowiska odpa-
dów radioaktywnych na terenie gminy. 

Rady ZIR podjęły wniosek 
o  wystosowanie pisma 
z  zapytaniem o  potwier-
dzenie lub zaprzeczenie 
tej informacji.

Lekarz Weterynarii 
omówił aktualne zmia-
ny aktów prawnych min. 
dot. utrzymania do 10 szt 
trzody chlewnej na własny 
użytek. Temat wścieklizny 
jest już w całym kraju, sy-

tuacja jest bardzo poważna (koty, psy), 
Ponownie następuje zwiększenie ognisk 
ptasiej grypy (nowy wirus) idzie w  kie-
runku zwierząt mięsożernych (koty) lo-
kalna mutacja. Obecnie jest możliwość 
zorganizowania szkolenia dotyczącego 
uboju na potrzeby własne. 

 Co dalej z partnerstwem wodnym? 
Zostało powołane i  co dalej? Lokal-
ne Partnerstwa otrzymają wsparcie 
�nansowe ale muszą być wcześniej 
przygotowane plany �nansowe w każ-
dym starostwie. Rozmawiano również 
o  możliwości kredytowania rolnictwa 
i szkoleniach dla rolników min. integro-
wana produkcja.

6.	 Powiatowy Lekarz Weterynarii – 
zmiany przepisów w  zakresie ASF 
i ptasiej grypy. 

7.	 Doradztwo Anna Bartoń – informa-
cje bieżące w programach unijnych. 
Posiedzenie od powitania przyby-

łych gości i członków Rady Powiatowej 
rozpoczęła przewodnicząca pani Hele-
na Waszczuk, następnie każdy z punk-
tów programu został szczegółowo 
omówiony przez zaproszonych gości. 

Po omówieniu tematów rozpoczęła 
się dyskusja na temat suszy w  woje-
wództwie zachodniopomorskim, która 
w dalszym ciągu jest dla rolników pro-
blematyczna, dlatego też pan Andrzej 
Kamiński ZODR zajął się szerszym 
omówieniem działań związanych ze 
składaniem wniosków o  pomoc su-
szową. Wyjaśnił, że weszło zarządzenie 
Wojewody Zachodniopomorskiego 
z  dnia 18 lipca 2023 r. w  sprawie po-
wołania Komisji do szacowania szkód 
powstałych na terenie województwa 
zachodniopomorskiego w  gospodar-
stwach rolnych i  działach specjalnych 
produkcji rolnej, w  których wystąpi-
ły szkody spowodowane m.in. przez 
suszę. Rozwiał wszelkie niewiadome 
pytających rolników i  wyjaśnił jak 
będą działać komisje suszowe i  kto 
wejdzie w ich skład. Komisje klęskowe 
będą powoływane przez wojewodów 
na wniosek rolników. Jednak rolnik 
musi zgłosić powstanie szkód na tyle 

wcześnie, aby komisja miała czas na 
ich oszacowanie i  nie później niż do 
15 września roku wystąpienia szkody. 

W skład komisji klęskowej ma wcho-
dzić minimum trzy osoby, w tym jeden 
przedstawiciel ośrodka doradztwa 
rolniczego i  jeden przedstawiciel izby 
rolniczej. Zgodnie z  projektowanymi 
przepisami komisja powinna oszaco-
wać szkody powstałe w  wyniku suszy 
w terminie do dwóch miesięcy od dnia 
zgłoszenia przez producenta rolnego 
powstania tych szkód, nie później jed-
nak niż do czasu zbioru plonu główne-
go danej uprawy albo jej likwidacji i nie 
wcześniej niż od wschodów upraw.

Celem rozporządzenia jest: 
•	 	 wprowadzenie zmian w szacowaniu 

szkód powstałych w  wyniku suszy 
przez umożliwienie dodatkowego 

szacowania szkód przez komisje po-
wołane przez wojewodów, 

•	 	 wprowadzenie przepisów regulu-
jących ogólne warunki udzielania 
pomocy dla producenta rolnego, 
w  którego gospodarstwie rolnym 
powstały szkody w  uprawach rol-
nych spowodowane wystąpieniem 
w 2023 r. niekorzystnych zjawisk at-
mosferycznych.
Na zakończenie posiedzenia pani Prze-

wodnicząca Helena Waszczuk w związku 
z kończącą się VI Kadencją ZIR podzięko-
wała przybyłym gościom oraz członkom 
Rady Powiatowej za przybycie oraz za 
wieloletnią współpracę i  działalność na 
rzecz samorządu rolniczego w powiecie 
Stargardzkim. Wszyscy obecni otrzymali 
podziękowania na piśmie oraz wręczone 
zostały statuetki. 

POSIEDZENIE RADY POWIATOWEJ ZIR 
W PYRZYCACH

W dniu 20 lipca 2023 r. w Starostwie 
Powiatowym w  Pyrzycach odbyło 
się posiedzenie rady powiatowej ZIR 
w Pyrzycach. W spotkaniu wzięli udział 
członkowie rady powiatowej.

Głównym tematem obrad była aktu-
alna sytuacja w rolnictwie związana z pa-
nującą suszą w  uprawach. Członkowie 
rady wypowiadali się na temat możliwo-

ści szacowania szkód spowodowanych 
suszą. Rozmawiano na temat rozporzą-
dzenia Rady Ministrów zmieniającego 
zasady szacowania oraz o  problemach 
jakie mogą wyniknąć w związku z aktu-
alnymi przepisami prawa.

Drugim nie mniej ważnym tema-
tem było omówienie kwestii wyborów 
do izb rolniczych, które odbędą się 24 
września br. Zostały już powołane ko-
misje okręgowe, które działają na te-

renie danej gminy. Pan Dariusz Janik 
poinformował, że wszelkie informacje 
na temat wyborów można znaleźć na 
stronie www.zir.pl/ zakładka wybory.

Na koniec spotkania został przegło-
sowany wniosek dotyczący poparcia 
propozycji zwiększenia ilości gruntów 
dla rolników indywidualnych wracają-
cych do zasobu po spółce Agromyśl. Na 
tym Przewodniczący Rady Powiatowej 
zakończył posiedzenie.

POSIEDZENIE RADY POWIATOWEJ ZIR 
W KOŁOBRZEGU

15 lipca 2023 roku odbyło się po-
siedzenie rady powiatowej ZIR w  Ko-
łobrzegu. Posiedzenie rozpoczął 
przewodniczący p. Lech Bany. Jest 
to kolejne spotkanie, gdzie wspólnie 
z RP w Złotowie omawiane są bieżące 
tematy w  rolnictwie. Wartość samego 
spotkania jest najważniejsza. Plany do-
tyczące zbiorów zbóż zapowiadają się 
różnie ze względu min. na suszę. 

Sytuacja na rynku jest bardzo chwiej-
na. Przewodniczący podał ceny dnia za 
zboża. Niestety, nikt nie jest w  stanie 
podać cen jakie będą obowiązywały 
podczas żniw min. ze względu na duże 
ilości zbóż z Ukrainy i nie sprzedane od 
naszych rolników. 

O  przyszłości funkcjonowania rol-
nictwa dyskutowano z  wielkim nie-
pokojem. W  dalszym ciągu jest brak 
stabilizacji na rynku nie tylko zbóż ale 
również innych produktów rolnych ze 

względu na wojnę w  Ukrainie. Zapo-
wiadane uwolnienie od 15 września od 
opłaty celnej artykułów rolnych wniesie 
chaos i kolejny spadek cen dla polskich 
rolników. Protesty, które były mocne 
w  woj. Zachodniopomorskim w  tym 
roku pokazały niezadowolenie wśród 
naszych rolników. Podobna sytuacja 
jest w  powiecie złotowskim. Wspólny 
wniosek: rolnicy powinni bez względu 
na różny kierunek produkcji wspierać 
się i jednoczyć.

Pismo Zarządu Zachodniopomorskiej 
Izby Rolniczej z dnia 22 maja 2023 r. 

Pisma ZIR
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WYBORY DO IZB ROLNICZYCH

W lipcu 2023 roku kończy się VI kadencja Zachodniopomorskiej Izby Rolniczej.
Krajowa Rada Izb Rolniczych uchwałą Nr 2/2023 zarządziła na niedzielę 24 września 2023 roku wybory do izb rolniczych.

USTAWA z dnia 14 grudnia 1995 r.
o izbach rolniczych

Rozdział 1
Przepisy ogólne

Art. 1.
1.	 Tworzy się samorząd rolniczy działa-

jący na rzecz rozwiązywania proble-
mów rolnictwa i reprezentujący inte-
resy zrzeszonych w nim podmiotów.

2.	 Członkami samorządu rolniczego 
z mocy prawa są:
1) osoby �zyczne i  prawne, będące 
podatnikami podatku rolnego w rozu-
mieniu przepisów o podatku rolnym;
2) osoby �zyczne i  prawne, będące 
podatnikami podatku dochodowe-
go z  działów specjalnych produk-

cji rolnej w  rozumieniu przepisów 
o  podatku dochodowym od osób 
�zycznych i  podatku dochodowym 
od osób prawnych;
3) członkowie rolniczych spółdzielni 
produkcyjnych posiadający w  tych 
spółdzielniach wkłady gruntowe

Rozdział 4
Zasady przeprowadzania wyborów do 

walnego zgromadzenia izby

Art. 23.
1.	 Czynne i  bierne prawo wyborcze 

w  wyborach do walnego zgroma-
dzenia mają członkowie izby.

2.	 Osoba prawna realizuje swoje prawa 
wyborcze za pośrednictwem przedsta-
wiciela wskazanego przez władze tej 

osoby, uprawnionego do jej reprezen-
towania przy czynnościach prawnych.

Art. 24.
1.	 Członkowie walnego zgromadzenia 

są wybierani spośród członków izby 
w  wyborach pośrednich, dwustop-
niowych, przeprowadzanych w  gło-
sowaniu tajnym.

2.	 Członkowie walnego zgromadzenia 
wybierani są według zasad:
1) w  okręgu wyborczym obejmują-
cym obszar jednej gminy wybiera 
się członków rady powiatowej izby, 
z tym że:
a) w  okręgu wyborczym, w  którym 
powierzchnia użytków rolnych nie 
przekracza 4 tys. ha, wybiera się jed-
nego członka tej rady,

TERMINARZ WYKONANIA POSZCZEGÓLNYCH CZYNNOŚCI ZWIĄZANYCH 
Z PRZEPROWADZENIEM WYBORÓW DO WALNYCH ZGROMADZEŃ IZB ROLNICZYCH 

Termin wykonania czynności Rodzaj czynności

najpóźniej w dniu 28.06.2023 r. (śr)
podanie przez izbę rolniczą, do wiadomości jej członków, treści uchwały Krajowej 
Rady Izb Rolniczych w sprawie zarządzenia wyborów do walnych zgromadzeń izb 
rolniczych 

najpóźniej do dnia 28.07.2023 r. 
(pt)

wybór przez walne zgromadzenie izby rolniczej komisji wojewódzkiej przeprowa-
dzającej wybory do rad powiatowych tej izby 

do dnia 28.07.2023 r.(pt)
sporządzenie przez zarząd izby rolniczej wykazu okręgów wyborczych i przekazanie 
go komisji wojewódzkiej 

najpóźniej w dniu 11.08.2023 r. 
(pt)

powołanie przez komisję wojewódzką komisji okręgowych przeprowadzających 
wybory do rad powiatowych izby rolniczej 

najpóźniej w dniu 11.08.2023 r. 
(pt)

przekazanie przez komisję wojewódzką wykazu okręgów wyborczych komisjom 
okręgowym i podanie go do wiadomości członków izby rolniczej 

najpóźniej do dnia 14.08.2023 r. 
(pn)

podział okręgu wyborczego na obwody głosowania przez komisje okręgowe 

najpóźniej do dnia 14.08.2023 r. 
(pn)

– powołanie przez komisje okręgowe komisji obwodowych przeprowadzających 
w obwodzie głosowania w wyborach do rad powiatowych izby rolniczej,

– przekazanie przez komisje okręgowe wykazu obwodów głosowania w okręgu 
komisjom obwodowym i podanie go do wiadomości członków izby rolniczej 

W dniu 25.08.2023 (pt) 
udostępnienie do wglądu spisu członków izby rolniczej uprawnionych do udziału 
w głosowaniu w wyborach do rad powiatowych izby rolniczej 

najpóźniej w dniu 04.09.2023 (pn) 

zgłaszanie i rejestrowanie kandydatów na członków rad powiatowych izby rolniczej 
do komisji okręgowych, dostarczenie komisji okręgowej lub komisji obwodowej 
spisu członków izby rolniczej uprawnionych do udziału w głosowaniu w wyborach 
do rad powiatowych izby rolniczej 

05.09.2023 (wt)
zamieszczenie obwieszczenia wzywającego członków izby rolniczej do zgłoszenia 
kandydatów w dodatkowym naborze 

najpóźniej w dniu 08.09.2023 (pt) zgłaszanie kandydatów w dodatkowym naborze 

najpóźniej w dniu 14.09.2023 r. 
(czw)

podanie do wiadomości członków izby rolniczej listy kandydatów na członków rad 
powiatowych w poszczególnych okręgach wyborczych 

najpóźniej w dniu 23.09.2023 (sb) przekazanie przez komisje okręgowe kart do głosowania komisjom obwodowym 

Pisma ZIR

Minister Klimatu i  Środowiska odpowiada na pismo Za-
rządu Zachodniopomorskiej Izby Rolniczej z dnia 22 maja 
2023 r. w sprawie zmiany prawa łowieckiego

b) w  okręgu wyborczym, w  którym 
powierzchnia użytków rolnych prze-
kracza 4 tys. ha, wybiera się dwóch 
członków tej rady;
2) na pierwszym posiedzeniu rada 
powiatowa izby wybiera spośród 
swoich członków większością gło-
sów przewodniczącego oraz de-
legata na walne zgromadzenie 
i  niezwłocznie zgłasza ich wybór 
ustępującemu zarządowi izby.

3.	 W  przypadku gdy w  głosowaniu, 
o  którym mowa w  ust. 2 pkt 2, naj-
większą liczbę głosów otrzyma-
ło dwóch lub więcej kandydatów, 
o pierwszeństwie rozstrzyga losowa-
nie przeprowadzone przez radę po-
wiatową izby.

4.	 Przewodniczący oraz delegat, 
o  których mowa w  ust. 2 pkt 2, 

wchodzą w skład walnego zgroma-
dzenia izby.

5.	 W okręgu wyborczym stanowiącym 
obszar miasta na prawach powiatu 
wybiera się jednego przedstawicie-
la, który wchodzi w  skład rady po-
wiatowej izby działającej na obsza-
rze sąsiedniego powiatu. Przepisy 
dotyczące wyboru do rad powiato-
wych izby stosuje się odpowiednio.

6.	 Jeżeli z miastem na prawach powiatu 
sąsiaduje więcej niż jeden powiat, radę 
powiatową izby, w skład której wcho-
dzi przedstawiciel, o  którym mowa 
w  ust. 5, ustala, w  drodze uchwały, 
ustępujące walne zgromadzenie izby, 
na której obszarze działania położo-
ne jest miasto na prawach powiatu, 
najpóźniej na 30 dni przed upływem 
kadencji tego zgromadzenia.

7.	 Do czasu wyboru przewodniczące-
go, o  którym mowa w  ust. 2 pkt 2, 
obradom posiedzenia przewodniczy 
najstarszy wiekiem członek rady po-
wiatowej obecny na posiedzeniu.

Art. 25.
1.	 Wybory do walnego zgromadzenia 

zarządza, w  drodze uchwały, Krajo-
wa Rada Izb Rolniczych najpóźniej 
na 30 dni przed upływem kadencji 
walnego zgromadzenia. Datę wybo-
rów wyznacza się na dzień wolny od 
pracy przypadający w  ciągu 60 dni 
po upływie kadencji walnego zgro-
madzenia izby.

2.	 W uchwale, o której mowa w ust. 1, 
określa się terminarz wykonania po-
szczególnych czynności związanych 
z przeprowadzeniem wyborów
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SUSZA W ROLNICTWIE – AKTUALNE INFORMACJE
Obecnie na terenie województwa zachodniopomorskiego działają komisje “suszowe” – w gminach, w których rolnicy złożyli 
wniosek o oszacowanie szkód w gospodarstwach rolnych spowodowanych suszą.

UPRAWNIENI DO GŁOSOWANIA I KANDYDOWANIA – PODSTAWOWE INFORMACJE 

Wybory do izb rolniczych mają charak-
ter powszechny. Wybory te nie są �nan-
sowane z budżetu Państwa. 

Zgodnie z ustawą z dnia 14 grudnia 
1995 roku o  izbach rolniczych, czynne 
i  bierne prawo wyborcze w  wyborach 
do walnego zgromadzenia mają człon-
kowie izby, a są nimi z mocy prawa:
– 	osoby �zyczne i prawne, będące po-

datnikami podatku rolnego w rozu-
mieniu przepisów o podatku rolnym,

– 	osoby �zyczne i prawne, będące 
podatnikami podatku dochodowe-
go z działów specjalnych produkcji 
rolnej w rozumieniu przepisów 
o podatku dochodowym od osób 
�zycznych i podatku dochodowym 
od osób prawnych,

–	 członkowie rolniczych spółdzielni 
produkcyjnych posiadający w tych 
spółdzielniach wkłady gruntowe.
Zgodnie z  przepisami ustawy po-

datku rolnym (Dz.U. z 2017 r. poz. 1892 
z późn. zm.) ilekroć w odrębnych prze-
pisach jest mowa o  podatniku podat-
ku rolnego, należy przez to rozumieć 
właściciela, posiadacza samoistnego, 
użytkownika wieczystego lub posia-
dacza gospodarstwa rolnego w  rozu-
mieniu przepisów ustawy. Z  kolei art. 
2 w/w  ustawy de�niuje gospodarstwo 
rolne, jako obszar gruntów, sklasy�ko-
wanych w  ewidencji gruntów i  budyn-
ków jako użytki rolne lub jako grunty 
zadrzewione i zakrzewione na użytkach 
rolnych, z  wyjątkiem gruntów zajętych 
na prowadzenie działalności gospo-
darczej innej niż działalność rolnicza, 
o  łącznej powierzchni przekraczającej 
1 ha lub 1 ha przeliczeniowy, stano-
wiących własność lub znajdujących się 
w  posiadaniu osoby �zycznej, osoby 
prawnej albo jednostki organizacyjnej, 
w  tym spółki, nieposiadającej osobo-
wości prawnej. Z  ww. przepisów wyni-

ka zatem, że członkami izby rolniczej 
uprawnionymi do wzięcia udziału w wy-
borach z  tytułu uiszczania podatku rol-
nego, są ci podatnicy podatku rolnego, 
którzy są właścicielami, posiadaczami 
lub użytkownikami wieczystymi gospo-
darstw rolnych, a więc gruntów rolnych 
o powierzchni przekraczającej 1 ha lub 
1 ha przeliczeniowy. Podatnicy podatku 
rolnego, którzy nie spełniają tego wy-
mogu nie mogą być uznani za członków 
samorządu rolniczego. W obecnym sta-
nie prawnym małżonkowie są solidarnie 
zobowiązani do zapłacenia podatku od 
gruntów stanowiących ich współwła-
sność, zatem oboje winni znaleźć się na 
liście uprawnionych. Natomiast w przy-
padku gruntów stanowiących odrębną 
własność każdego z  małżonków obo-
wiązek podatkowy ciąży wyłącznie na 
małżonku będącym ich właścicielem. 

Nie ma zatem możliwości rozcią-
gnięcia odpowiedzialności podatnika 
za zobowiązanie podatkowe w  podat-
ku rolnym na majątek odrębny jego 
małżonka. W  związku z  powyższym, 
warto wcześniej uporządkować te kwe-
stie i sprawdzić, kto widnieje na nakazie 
podatkowym, gdyż już przy ostatnich 
wyborach gminy stosowały zasadę, że 
tylko osoby wyszczególnione na na-
kazach podatkowych były ujmowane 
w spisie uprawnionych do głosowania. 
Jedynym organem uprawnionym i od-
powiedzialnym za sporządzenie spisu 
członków izby rolniczej uprawnionych 
do udziału w wyborach jest gmina, któ-
ra sama decyduje –w oparciu o przepi-
sy ustawy i własną ewidencję –kto wi-
nien się naleźć na spisie uprawnionych 
do głosowania. 

W  związku z  tym wszelkie uwagi 
w tym zakresie należy kierować do wła-
ściwego urzędu gminy. Warto również 
wcześniej sprawdzić, czy nasze nazwi-

sko �guruje w spisie uprawnionych do 
głosowania.

Spis ten będzie udostępniony wcze-
śniej do wglądu w urzędzie danej gminy 
(od 25 sierpnia do 1 września br.) – ROL-
NIKU SPRAWDŹ W  SWOJEJ GMINIE CZY 
JESTEŚ UJĘTY W SPISIE

W przypadku osób prawnych należy 
pamiętać, że realizują one swoje prawa 
wyborcze za pośrednictwem przedsta-
wiciela wskazanego przez władze tej 
osoby, uprawnionego do jej reprezen-
towania przy czynnościach prawnych.

Kandydować w wyborach do izb rol-
niczych mogą wszyscy członkowie Izby, 
z  tym, że mając nieruchomości w  róż-
nych gminach, kandydować można 
tylko w  jednym, wybranym przez sie-
bie okręgu wyborczym. Kandydowanie 
do izb rolniczych odbywa się według 
miejsca położenia nieruchomości, a nie 
według meldunku. Oznacza to, że nie 
bierzemy pod uwagę meldunku osoby, 
tylko ten okręg, gdzie dana osoba jest 
ujęta jako podatnik podatku rolnego. 
W  jednej gminie można więc mieć za-
meldowanie, a w innej gminie posiadać 
grunty rolne i  tam właśnie być ujętym 
w spisie uprawnionych. Jeżeli dany kan-
dydat posiada grunty w kilku gminach, 
to sam decyduje, gdzie będzie się ubie-
gał o mandat członka Rady Powiatowej.

Uprzejmie prosimy o  rozpropagowa-
nie tych informacji w swoim środowisku. 

Apelujemy zarówno o  kandydowanie 
aktywnych działaczy, jak i  o  sam udział 
w wyborach.

Dodatkowych informacji na temat 
wyborów udziela Biuro ZIR w  Szcze-
cinie oraz oddział biura w  Koszalinie. 
Wszystkie dokumenty związane z prze-
prowadzeniem wyborów znajdą Pań-
stwo na naszej stronie internetowej: 
www.zir.pl zakładka „wybory”.

godz. 8.00–18.00 
24.09.2023 (ndz)

Głosowanie 

najpóźniej w dniu 15.10.2023 r. 
(ndz)

zwołanie przez zarząd izby rolniczej pierwszych posiedzeń rad powiatowych tej izby 

najpóźniej w dniu 05.11.2023 r. 
(ndz)

zwołanie przez zarząd izby rolniczej pierwszego posiedzenia nowo wybranego 
walnego zgromadzenia 
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Nie zabraknie pieniędzy na wypłatę pomocy do zbóż
W  odpowiedzi na pismo Zarządu Kra-
jowej Rady Izb Rolniczych z  14 czerw-
ca 2023 r. w sprawie wniosku o zmianę 
przepisów aby pomoc otrzymali wszy-
scy producenci rolni, którzy sprzedali 
pszenicę lub grykę od 15 kwietnia do 
30 czerwca 2023 r., resort rolnictwa po-
informował, że obowiązujące przepisy 
rozporządzenia Rady Ministrów z  dnia 
27 stycznia 2015 r. w sprawie szczegóło-
wego zakresu i sposobów realizacji nie-
których zadań Agencji Restrukturyzacji 
i  Modernizacji Rolnictwa umożliwiają 
udzielanie pomocy dla producentów 
rolnych, którzy sprzedali pszenicę lub 
grykę od 15 kwietnia do 30 czerwca 

2023 r. (po wyrażeniu zgody przez Ko-
misję Europejską na wprowadzenie 
przyjętych przez Radę Ministrów zmian 
do przepisów, do 15 lipca 2023 r.) pod-
miotom prowadzącym działalność 
w  zakresie obrotu zbożami, skupu lub 
przetwórstwa zbóż, jak również pod-
miotom skupującym zboża w  związku 
z  prowadzoną przez te podmioty pro-
dukcją zwierzęcą.

Pomoc jest przyznawana na wnio-
sek producenta rolnego złożony do 
kierownika biura powiatowego Agencji 
właściwego ze względu na miejsce za-
mieszkania albo siedzibę producenta 
rolnego na formularzu opracowanym 

przez Agencję i  udostępnionym na jej 
stronie internetowej.

Pomoc będzie udzielana do wysoko-
ści środków przewidzianych na realizację 
tej pomocy w planie �nansowym Agen-
cji, według kolejności złożenia wniosków.

Na realizację tej pomocy zaplanowa-
no 2 mld zł.

W  przypadku gdy ze złożonych 
wniosków będzie wynikać, iż zapla-
nowane na tę pomoc środki są niewy-
starczające, podjęte zostaną działania, 
aby wszyscy producenci rolni, którzy 
złożyli wnioski o  pomoc i  spełniają 
warunki do jej uzyskania taką pomoc 
otrzymali.

INFORMACJE KRAJOWEJ RADY  

IZB ROLNICZYCH

Zarząd KRIR wzywa Ministra Infrastruktury do zmiany  
przepisów dotyczących poruszania się kombajnów  
po drogach publicznych
Zarząd Krajowej Rady Izb Rolni-
czych (KRIR) zwrócił się do Ministra 
Infrastruktury, Andrzeja Adamczy-
ka, z  wnioskiem dotyczącym zmian 
w  obowiązujących przepisach, które 
umożliwią poruszanie się kombajnów 
z  podłączonym zespołem pożniwnym 
o  szerokości do 5  m po drogach pu-
blicznych. W piśmie Zarząd KRIR przy-
pomniał o  odpowiedzi Ministerstwa 
Infrastruktury z  listopada 2022 roku, 
w  której rozważano możliwość stwo-
rzenia prawnych podstaw umożliwiają-
cych takie poruszanie się kombajnów.

Aktualnie pojazd wolnobieżny, cią-
gnik rolniczy lub zespół pojazdów, 
składający się z  pojazdu wolnobieżne-
go lub ciągnika rolniczego i  przycze-
py specjalnej (np. kombajn zbożowy 
ze zdemontowanym hederem), może 
uzyskać zezwolenie na przejazd jako 
pojazd nienormatywny, jeśli jego szero-

kość przekracza 3 m, ale nie przekracza 
3,5 m. Natomiast pojazd przekraczający 
tę szerokość musi posiadać zezwolenie 
kategorii V, które wydają Urzędy Miast 
na prawach powiatu lub Generalna Dy-
rekcja Dróg Krajowych i Autostrad. Jed-
nakże, w  przypadku kolizji drogowej, 
ubezpieczyciel może zakwestionować 
wypłatę odszkodowania, gdy kombajn 
nie spełniał warunków umożliwiających 
poruszanie się po drodze publicznej.

Obecnie stosowany sprzęt rolniczy 
jest duży i ciężki, dlatego konieczne jest 
dostosowanie przepisów, które umożli-
wią spełnienie warunków i  uprawnie-
nia do przejazdu po drogach publicz-
nych bez narażania rolników na karanie 
za naruszenie przepisów, co często wią-
że się z  dotkliwymi konsekwencjami 
�nansowymi.

W  kontekście intensywnych prac 
prowadzonych w  gospodarstwach 

rolnych, zwłaszcza podczas zbiorów 
plonów, wprowadzenie możliwości 
poruszania się kombajnów z  hederem 
o  szerokości do 5 m po drogach pu-
blicznych, pod warunkiem posiadania 
odpowiedniego oświetlenia ostrze-
gawczego lub eskortowania przez 
pojazd wyposażony w  oświetlenie 
ostrzegawcze, przyspieszyłoby proces 
zbiorów, ograniczyło ilość wypadków 
w trakcie żniw oraz ułatwiło pracę rol-
ników i operatorów kombajnów.

Zarząd KRIR wezwał Ministra In-
frastruktury do zainicjowania zmian 
w  obowiązujących przepisach w  celu 
umożliwienia bezpiecznego porusza-
nia się kombajnów z  podłączonym 
zespołem pożniwnym o  szerokości do 
5 m po drogach publicznych. Zmiany te 
przyczynią się do zwiększenia efektyw-
ności zbiorów, poprawy bezpieczeń-
stwa oraz ułatwienia pracy rolnikom.

Wniosek do Ministra Klimatu i Środowiska o rozwiązanie  
problemów związanych z gospodarką odpadami rolniczymi
Zarząd Krajowej Rady Izb Rolniczych 
(KRIR) w  dniu 18 lipca 2023 r., zwrócił 

się do Minister Klimatu i  Środowiska, 
Anny Moskwy, w  sprawie działań ma-

jących na celu rozwiązanie problemów 
związanych z  gospodarką odpadami 

powstającymi po produkcji rolniczej. 
Wskazano dwie kluczowe kwestie wy-
magające uwagi – niską kwotę do�nan-
sowania programu usuwania folii rol-
niczych i  innych odpadów rolniczych 
oraz problem utylizacji zużytych opon 
od pojazdów rolniczych.

Samorząd rolniczy pozytywnie 
ocenia program realizowany przez 
Narodowy Fundusz Ochrony Środowi-
ska i  Gospodarki Wodnej, dotyczący 
usuwania folii rolniczych i  innych od-
padów pochodzących z  działalności 
rolniczej. Jednak obserwuje się spadek 
liczby gmin przystępujących do tego 
programu, co utrudnia rolnikom sku-
teczną utylizację odpadów. Jednym 
z powodów takiego stanu rzeczy może 
być zbyt niska kwota do�nansowania 
utrzymująca się na poziomie 500 zł za 

1 tonę odpadów od początku progra-
mu. W  związku z  tym, wnioskuje się 
o  waloryzację kwoty do�nansowania, 
co umożliwiłoby większe zaangażowa-
nie samorządów gminnych w realizację 
programu. Zwiększenie dostępnych 
środków �nansowych dla samorządów 
przyczyniłoby się do efektywniejszego 
gromadzenia i  utylizacji odpadów rol-
niczych, a  tym samym do osiągnięcia 
zamierzonych celów programu.

Kolejnym istotnym problemem do-
tykającym rolników jest utylizacja zu-
żytych opon od pojazdów rolniczych. 
Zauważa się narastający problem zwią-
zany z tym rodzajem odpadu, zwłaszcza 
opon o dużej objętości. Chociaż istnieje 
możliwość oddania opon samochodo-
wych do punktów selektywnej zbiór-
ki odpadów komunalnych, utylizacja 

opon maszyn rolniczych często sta-
nowi trudność. W  Polsce istnieje tylko 
kilka zakładów przyjmujących opony 
od maszyn rolniczych, a  większość 
z  nich wymaga wysokich opłat, sięga-
jących nawet tysiąca złotych za utyliza-
cję 1 tony takiego odpadu. W związku 
z  tym, program Usuwanie folii rolni-
czych i innych odpadów pochodzących 
z działalności rolniczej" powinien objąć 
również utylizację opon rolniczych.

Oczekuje się, że Minister Klimatu 
i  Środowiska podejmie odpowiednie 
działania w  celu rozwiązania zgłoszo-
nych problemów związanych z gospo-
darką odpadami rolniczymi. Skuteczne 
działania w  tych obszarach przyczy-
nią się do poprawy sytuacji rolników 
i  wpłyną pozytywnie na ochronę śro-
dowiska.

W sprawie wydłużenia terminów sporządzania planów  
nawozowych w ramach ekoschematu „Rolnictwo węglowe”
Zarząd Krajowej Rady Izb Rolniczych 
(KRIR) zwrócił się w dniu 18 lipca 2023 r. 
do Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi, Ro-
berta Telusa, w sprawie pilnych działań 
dotyczących zmiany terminów sporzą-
dzania planów nawozowych w praktyce 
„Opracowanie i  przestrzeganie planu 
nawożenia” w  ramach ekoschematu 
„Rolnictwo węglowe”. Obecnie rolnicy 
napotykają na znaczne trudności zwią-
zane z opóźnieniami w analizie próbek 
glebowych, co uniemożliwia złożenie 
oświadczenia o  posiadaniu planów 
zgodnie z wyznaczonym terminem.

Zgodnie z wymogami praktyki, rol-
nicy są zobowiązani do posiadania 
planu nawozowego opracowanego 
w  terminie 25 dni od dnia, w  którym 
upływa termin składania wniosków 
o przyznanie płatności lub do dnia 30 
września roku, w którym został złożo-

ny wniosek o  przyznanie płatności, 
w  przypadku upraw ozimych wysie-
wanych w  roku składania wniosku. 
Jednak ze względu na obecne opóź-
nienia w  analizie próbek glebowych, 
wielu rolników nie będzie w stanie do-
trzymać tego terminu.

Zarząd KRIR podkreśla, że termino-
we sporządzenie planów nawozowych 
ma kluczowe znaczenie dla skuteczne-
go wdrażania ekoschematu „Rolnictwo 
węglowe”. Niemniej jednak, obecna 
sytuacja z  opóźnieniami w  analizach 
glebowych stawia rolników w  nieko-
rzystnej sytuacji i  może uniemożliwić 
im dotrzymanie tego terminu.

W związku z powyższym, apeluje się 
do Ministra Rolnictwa o podjęcie dzia-
łań mających na celu wydłużenie ter-
minu sporządzania planu nawozowego 
dla rolników uczestniczących w prakty-

ce „Opracowanie i przestrzeganie planu 
nawożenia”. Wnioskują, aby termin ten 
został wydłużony do 15 października, 
co pozwoliłoby rolnikom na dostoso-
wanie się do nowych warunków i przy-
gotowanie planów nawozowych w ter-
minie.

Zarząd KRIR zdaje sobie sprawę, że 
terminy są istotne dla efektywnego 
wdrażania ekoschematu, jednak biorąc 
pod uwagę trudności, z jakimi obecnie 
borykają się rolnicy w  opracowaniu 
planów nawozowych, ale jest przeko-
nany, że wydłużenie terminu umożliwi 
im spełnienie wymogów.

Oczekuje się, że Minister Rolnic-
twa podejmie odpowiednie działania 
w celu rozważenia prośby KRIR i doko-
nania zmian, które umożliwią rolnikom 
dostosowanie się do wymogów eko-
schematu „Rolnictwo węglowe”.

Ceny silosów zbożowych w górę – wniosek Zarządu KRIR do UOKiK
Zarząd KRIR w  piśmie z  dnia 14 lipca 
2023 r. zwrócił się do Prezesa Urzędu 
Ochrony Konkurencji i  Konsumen-
tów Tomasza Chróstnego w  sprawie 
niepokojącego wzrostu cen silosów 
zbożowych, których ceny ostatnio 
zwiększyły się niemal trzykrotnie. Do 
samorządu rolniczego napływają gło-
sy rolników, którzy są oburzeni tym 
zjawiskiem i  dlatego Urząd Ochrony 
Konkurencji i  Konsumenta powinien 

przeprowadzić rzetelne dochodzenie 
w tej sprawie.

Samorząd rolniczy zauważa niezwy-
kłe skoordynowanie wzrostu cen silo-
sów zbożowych z ogłoszonym naborem 
wniosków o  wsparcie na ich budowę 
i wyposażenie. Agencja Restrukturyzacji 
i  Modernizacji Rolnictwa przyjmowała 
wnioski od 5 czerwca do 5 lipca 2023 
r., a pomoc �nansowana jest w ramach 
Krajowego Planu Odbudowy i  Zwięk-

szania Odporności. O ile rozumiemy, że 
celem tego programu jest poprawa in-
frastruktury magazynowej dla zbóż, ku-
kurydzy czy rzepaku, wzrost cen silosów 
zbożowych w  tak krótkim czasie budzi 
nasze wątpliwości.

Należy dokładnie zbadać przyczyny 
tego znaczącego wzrostu cen silosów 
zbożowych. Jeżeli związane jest to 
z  nadużyciami, nieuczciwą konkuren-
cją lub monopolistycznymi praktykami 



ECHO ZACHODNIOPOMORSKIEJ WSI

14 15

INFORMACJE

7/2023biuro w Szczecinie tel. 91 484 40 72 • biuro w Koszalinie tel. 94 346 05 14 • izba@zir.pl • www.zir.pl

Źródło www.gov.pl

INFORMACJE AGENCJI  

RESTRUKTURYZACJI

i MODERNIZACJI ROLNICTWA

w  branży silosów zbożowych, podjąć 
odpowiedne działań mających na celu 
przywrócenie uczciwej konkurencji na 
rynku.

Warto podkreślić, że wsparcie na 
budowę i wyposażenie silosów jest nie-
zwykle istotne dla polskich rolników. 
Poprawa infrastruktury magazynowej 

ma na celu zwiększenie odporności 
gospodarstw rolnych na kryzysy, m.in.. 
w tym spowodowanym importem zbo-
ża z Ukrainy. Dlatego też samorząd rol-
niczy jest głęboko zaniepokojony, że 
znaczny wzrost cen silosów zbożowych 
może utrudnić rolnikom dostęp do 
tych istotnych narzędzi stabilizacji.

UOKiK powinien podjąć wszelkie nie-
zbędne działania w  celu zbadania tej 
sprawy i zabezpieczenia interesów pol-
skich rolników, co przyczyni się do uczci-
wego i konkurencyjnego rynku silosów 
zbożowych, umożliwiając rolnikom sko-
rzystanie z  możliwości płynących z  po-
prawy infrastruktury magazynowej.

Źródło: www.krir.pl

Niemal 575 mln zł na kontach ponad 55 tys. rolników, którzy 
do 14 kwietnia 2023 r. sprzedali pszenicę, kukurydzę lub grykę
W  zakończonym 30 czerwca 2023 r. 
naborze dla producentów pszenicy, 
kukurydzy lub gryki, którzy ponieśli 
straty spowodowane wojną na Ukra-
inie, ARiMR zarejestrowała nieco ponad 
69  tys. wniosków o  pomoc. Jednym 
z  warunków skorzystania z  takiego 
wsparcia było sprzedanie ziarna w okre-
sie od 1 grudnia 2022 r. do 14 kwietnia 
2023  r. uprawnionemu podmiotowi. 
Trwają wypłaty pomocy – do 20 lipca 
na konta ponad 55 tys. rolników wpły-
nęło niemal 575 mln zł.

Przypominamy, że po majowej nowe-
lizacji przepisów o pomoc, poza produ-
centami pszenicy lub kukurydzy, mogli 
ubiegać się producenci gryki. Do 30 
czerwca 2023 r. został wydłużony termin 

przyjmowania wniosków. Wsparciem 
została objęta większa powierzchnia 
upraw – 300 ha. Oprócz tego wzrosły 
stawki pomocy. Rolnicy, którzy złożyli 
wnioski przed wejściem w  życie zno-
welizowanego rozporządzenia (nabór 
rozpoczął się 13 kwietnia), mieli czas na 
korekty w dokumentacji.

Bez zmian pozostał przedział cza-
sowy, w  którym pszenica, kukury-
dza lub gryka zostały sprzedane. Ten 
okres to 1 grudnia 2022 r. – 14 kwiet-
nia 2023  r. Jeśli chodzi o  nabywcę, 
musiał być on uprawniony do prowa-
dzenia działalności w zakresie obrotu, 
skupu lub przetwórstwa zbóż. Mógł 
to być także podmiot kupujący ziarno 
w  związku z  prowadzoną produkcją 

zwierzęcą. Sprzedaż należało udoku-
mentować fakturami VAT lub ich du-
plikatami.

Wysokość pomocy nie może prze-
kroczyć:

– iloczynu stawki pomocy i  po-
wierzchni upraw pszenicy, kukurydzy 
lub gryki, do której producent rolny 
otrzymał dopłaty bezpośrednie za 
2022 r., jednak nie więcej niż 300 ha 
łącznie i – iloczynu stawki pomocy oraz 
powierzchni upraw, którą oblicza się 
jako iloraz liczby ton pszenicy, kukury-
dzy lub gryki wynikającej z załączonych 
faktur i współczynnika:

a) 5,5 – w przypadku pszenicy,
b) 7 – w przypadku kukurydzy,
c) 1,6 – w przypadku gryki.

Stawki pomocy:

województwa
rośliny

pszenica kukurydza gryka

lubelskie, podkarpackie
1375 zł/ha (poprzednia  
stawka 825 zł/ha)

1750 zł/ha (poprzednia 
stawka 1050 zł/ha)

875 zł/ha

małopolskie, świętokrzyskie, 
mazowieckie, podlaskie

1265 zł/ha (poprzednia 
stawka 660 zł/ha)

1610 zł/ha (poprzednia 
stawka 840 zł/ha)

805 zł/ha

pozostałe województwa
1100 zł/ha (poprzednia 
stawka 495 zł/ha)

1400 zł/ha (poprzednia  
stawka 630 zł/ha)

700 zł/h

Natomiast gdy o  pomoc starały się 
rolne spółdzielnie produkcyjne lub 
spółdzielnie rolników, limit do�nan-
sowania obliczany jest jako iloczyn 
300 ha oraz liczby rolników należących 
do spółdzielni. 

By zastosować ten algorytm, orga-
nizacje te w okresie trzech lat poprze-
dzających złożenie wniosku o  wspar-
cie musiały poddać się specjalnemu 
badaniu, o  którym mówi Prawo spół-
dzielcze.

Dotychczas do ARiMR wpłynęło nie-
co ponad 69 tys. wniosków o tę pomoc. 
21 czerwca Agencja rozpoczęła wypła-
tę pieniędzy z tego tytułu. Do tej pory 
do ponad 55 tys. rolników tra�ło niemal 
575 mln.

Płatność dla małych gospodarstw zamiast płatności  
bezpośrednich – kto może skorzystać, jaka jest stawka,  
do kiedy i jak złożyć dokumenty
Zgodnie z  wcześniejszymi zapowie-
dziami, wprowadzone zostało ułatwie-
nie dla rolników, którzy posiadają małe 
gospodarstwa – o powierzchni do 5 ha 
– i złożyli wnioski o przyznanie płatno-
ści za 2023 rok.

Rolnicy Ci mogą składać żądanie 
przyznania płatności dla małych go-
spodarstw, która to płatność zastąpi 
wszystkie wnioskowane płatności 
bezpośrednie (podstawowe wsparcie 
dochodów, płatność redystrybucyj-
na, płatność dla młodych rolników, 
wszystkie płatności związane z  pro-

dukcją oraz płatności w  ramach eko-
schematów).

Jeżeli rolnik, żądający przyznania 
płatności dla małych gospodarstw, we 
wniosku o przyznanie płatności za rok 
2023 ubiegał się także o  przyznanie 
przejściowego wsparcia krajowego 
(uzupełniającą płatność podstawo-
wą lub płatność do tytoniu), płatności 
ONW, płatności ekologicznej, płatności 
rolno-środowiskowo-klimatycznej – 
wówczas poza płatnością dla małych 
gospodarstw może otrzymać pienią-
dze z tych płatności.

Stawka płatności dla małych gospo-
darstw wynosi równowartość kwoty 
225 euro/ha.

Żeby skorzystać z  takiego rozwią-
zania wystarczy złożyć do 31 sierpnia 
2023 r. za pośrednictwem Platformy 
Usług Elektronicznych (aplikacja eW-
niosekPlus) skan oświadczenia „Żąda-
nie przyznania płatności dla małych 
gospodarstw”. Jego wzór znajduje się 
na stronie internetowej Agencji. Takie 
oświadczenie będzie można wycofać 
do 31 sierpnia br.

INFORMACJE MINISTERSTWA  

ROLNICTWA I ROZWOJU WSI
Rozszerzamy pomoc dla rolników
Kredyty płynnościowe, szacowanie 
szkód powstałych w wyniku suszy oraz 
sytuacja na rynku malin to tematy dzi-
siejszego brie�ngu prasowego ministra 
Roberta Telusa.

– Dziś zostały uruchomione kre-
dyty płynnościowe dla producentów 
rolnych. Obecnie do tych kredytów 
mogą być stosowane dopłaty z  bu-
dżetu państwa na okres uzależniony 
od wielkości gospodarstwa tj. na 36, 
48 i 60 m-cy – poinformował minister 
Robert Telus.

KREDYTY PŁYNNOŚCIOWE
Dziś zostały uruchomione kredyty płyn-
nościowe dla rolników. Rolnicy mogą się 
o nie ubiegać w bankach współpracują-
cych z ARiMR. Są to: Bank Spółdzielczy 
w Brodnicy, Bank Polskiej Spółdzielczo-
ści S.A., SGB-Bank SA, BNP Paribas Bank 
Polska S.A., BNP Paribas Bank Polska S.A., 
Krakowski Bank Spółdzielczy, Santander 
Bank Polska S.A., Credit Agricole Bank 
Polska S.A.

– Czekam jednocześnie na zgodę KE, 
która umożliwi stosowanie dopłat do 
oprocentowania wszystkich kredytów 
płynnościowych niezależnie od wielko-

ści gospodarstwa do 60 miesięcy – po-
informował minister.

Na chwilę obecną limit akcji kredyto-
wej wynosi 2,7 mld zł, w miarę potrzeb 
będzie podwyższany do 10 mld zł.

Szczegółowe warunki i zasady udzie-
lania kredytów są dostępne również na 
stronie ARiMR arimr.gov.pl w  zakładce 
„Pomoc krajowa”.

SYTUACJA NA RYNKU MALIN
– Na bieżąco monitorujemy sytuację na 
rynku owoców miękkich oraz prowa-
dzimy dialog z ich producentami i prze-
twórcami – podkreślił Robert Telus.

30 czerwca oraz 6 lipca br. w siedzi-
bie ministerstwa odbyły się spotkania 
przedstawicieli plantatorów malin 
i  �rm skupowych. Podczas drugiego 
spotkania branża została poinformo-
wana, że 5 lipca na terenie wojewódz-
twa lubelskiego uruchomiony został 
skup malin prowadzony przez dwie �r-
my, które podjęły współpracę ze spółką 
z  udziałem Skarbu Państwa, oferując 
ceny na poziomie 5,8 zł/kg.

– Podjąłem decyzję, że inspekcje 
kontrolowane i  nadzorowane przez 
ministerstwo będą monitorować rynek 

skupu malin, żeby wykluczyć zmowę 
cenową. Nasza spółka utrzymuje ceny 
na poziomie 5,5 zł, a z moich informacji 
wynika, że cena skupu w spółce Skarbu 
Państwa będzie rosła. Mamy też infor-
mację, że �rmy, które ceny tak mocno 
obniżyły, dorównały już do ceny ofero-
wanej przez �rmy skupujące w imieniu 
spółki Skarbu Państwa – mówił dziś mi-
nister Telus.

Szef resortu rolnictwa poinformował 
też o planowanej nowej pomocy w for-
mie dopłat do oprocentowania kredy-
tów bankowych.

– Każda �rma, która skupuje owoce 
miękkie od polskiego rolnika lub prowa-
dzi działalność w zakresie mrożenia tych 
owoców będzie mogła otrzymać nisko-
oprocentowany kredyt w wysokości do 
40 mln zł na 18 miesięcy z dopłatą pań-
stwa – powiedział Robert Telus.

Kredyty będą przeznaczone dla ma-
łych i  średnich przedsiębiorstw i  mają 
na celu zapewnienie płynności �nan-
sowej �rmom skupującym w  nowym 
sezonie. Taka pomoc krajowa wymaga 
akceptacji przez Komisję Europejską.

Producenci malin mogą również 
skorzystać z  szeregu już dostępnych 
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UBEZPIECZENIA SPOŁECZNEGO 

działań systemowych. Między innymi 
ze wsparcia udzielanego organiza-
cjom producentów owoców i  warzyw, 
których zadaniem jest stabilizowanie 
cen na rynkach owoców i warzyw oraz 
umacnianie pozycji rynkowej produ-
centów. Podmioty te mogą otrzymać 
pomoc na �nansowanie działań za-
rządzania kryzysowego tj. wycofanie 
owoców i  warzyw z  rynku. Wsparcie 
�nansowe przysługujące organizacjom 
producentów na realizację programów 
operacyjnych może wynosić od 4,1 do 
4,6 proc. wartości produkcji sprzedanej 
przez daną organizację producentów.

SUSZA
Rolnik będzie musiał złożyć wnio-
sek o  oszacowanie szkód powstałych 

w  wyniku suszy, tak jak to ma miejsce 
od 2020  r., za pośrednictwem aplikacji 
„Zgłoś szkodę rolniczą”. Aplikacja zosta-
nie ponownie uruchomiona około 20 
lipca br.

– Aplikacja jest obecnie poprawiana 
i  ponownie ruszy około 20 lipca. Od-
powiadając na pytania rolników, infor-
muję, że nie przeszkadza, jeżeli zebrali 
już zboże. Jeżeli chodzi o  aplikację, to 
można oszacować szkody również po 
zbiorach. Naszym celem jest wypra-
cowanie takiej aplikacji, aby była ona 
funkcjonalna i pozwalała na obiektyw-
ne szacowanie strat – powiedział mini-
ster Robert Telus.

Jeżeli jednak poszkodowany w wy-
niku suszy rolnik chciałby, aby osza-
cowania szkód dokonała również ko-

misja, wówczas powinien zgłosić to, 
tak jak w  przypadku pozostałych nie-
korzystnych zjawisk atmosferycznych, 
w  terminie umożliwiającym ich osza-
cowanie.

– Jeżeli różnica między szacunkami 
aplikacji i  komisji nie będzie większa 
niż 25proc., będziemy wypłacać wyższą 
kwotę odszkodowania – poinformował 
minister.

Przepisy prawa z  zakresie powo-
ływania komisji szacujących straty są 
obecnie na końcowym etapie procedo-
wania. Minister zaznaczył, ze rozporzą-
dzenie będzie podpisane jutro.

Na podstawie wniosku rolnika i  ra-
portu oszacowania szkód sporządzone-
go przez komisję aplikacja „sporządzi” 
protokół lub kalkulację.

INFORMACJE PAŃSTWOWEJ  
INSPEKCJI OCHRONY ROŚLIN 
I NASIENNICTWA

PAKIET DS. ŻYWNOŚCI I BIORÓŻNORODNOŚCI – NOWE 
PROPOZYCJE LEGISLACYJNE KOMISJI EUROPEJSKIEJ
Komisja Europejska 5 lipca 2023 r. 
ogłosiła nowe propozycje legislacyjne 
dotyczące m.in. nowych technik geno-
mowych (NGT) oraz materiału rozmno-
żeniowego roślin (PRM). Zachęcamy do 
zapoznania się z propozycjami KE. Ogło-
szone propozycje legislacyjne tworzą 
pakiet ds. żywności i  bioróżnorodno-
ści, w ramach Europejskiego Zielonego 
Ładu. Materiały są dostępne pod lin-

kiem: https://ec.europa.eu/commission/
presscorner/detail/en/ip_23_3565.

Proponowane rozporządzenie do-
tyczące materiału rozmnożeniowego 
roślin (PRM) zmienia prawodawstwo 
mające zastosowanie do produkcji 
i  wprowadzania do obrotu materiału 
przeznaczonego do reprodukcji roślin 
(PRM) poprzez zastąpienie 10 dyrektyw 
dotyczących wprowadzania do obrotu 

jednym rozporządzeniem. Proponowa-
ne rozporządzenie utrzymuje podsta-
wowe zasady obowiązującego prawo-
dawstwa, zgodnie z  którymi odmiany 
muszą być zarejestrowane i  certy�ko-
wane jako PRM przed wprowadzeniem 
do obrotu.

Ponadto proponowane rozporzą-
dzenie:
•	 	 zwiększa różnorodność PRM na 

rynku i  upraw na polach, oferując 
większy wybór wszystkim rolnikom 
i innym użytkownikom (np. ogrodni-
kom-amatorom) oraz ułatwia ochro-
nę tej różnorodnej PRM. Ten wzrost 
różnorodności biologicznej upraw 
osiąga się dzięki uproszczonym za-
sadom dotyczącym odmian chro-
nionych i materiału

•		 heterogenicznego, oraz specjalnym 
odstępstwom dotyczącym sieci 
ochrony nasion i  wymiany nasion 
między rolnikami;

•	 	 wspiera produkcję ekologiczną po-
przez dostosowane zasady testowa-
nia odmian ekologicznych.

Wydłużenie okresu legalnego pobytu pomocnika rolnika – 
obywatela Ukrainy
Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Społecz-
nego informuje, że w wyniku nowelizacji 
przepisów ustawy o  pomocy obywa-
telom Ukrainy w  związku z  kon�iktem 
zbrojnym na terytorium tego państwa 
okres pobytu obywateli Ukrainy na tery-
torium Polski, uznawany za legalny, na 
mocy przepisów powyższej ustawy, zo-
stał wydłużony do 4 marca 2024 r.

Oznacza to, że pomocnicy rolnika, 
będący obywatelami Ukrainy, którzy 
przybyli do Polski po 24 lutego 2022 r. 
i których pobyt w Polsce będzie w dal-
szym ciągu legalny, mogą do 4 marca 
2024 r. świadczyć pomoc w gospodar-
stwie rolnika w  zakresie produkcji ro-
ślinnej lub zwierzęcej w oparciu o umo-

wę o  pomocy przy zbiorach, z  czym 
wiąże się obowiązek podlegania ubez-
pieczeniu wypadkowemu, chorobo-
wemu i  macierzyńskiemu w  zakresie 
ograniczonym oraz ubezpieczeniu 
zdrowotnemu.

Należy pamiętać, że wyjazd obywa-
tela Ukrainy, o którym mowa powyżej, 
z  terytorium Polski na okres powyżej 
30 dni, a  także korzystanie przez oby-
watela Ukrainy z  ochrony czasowej 
na terenie innego niż Polska państwa 
członkowskiego Unii Europejskiej przy-
znanej z  powodu działań wojennych 
prowadzonych na terytorium Ukrainy 
pozbawia go uprawnienia legalnego 
pobytu na terytorium Polski.

Podstawa prawna: 
1.	 ustawa z dnia 12 marca 2022 r. o po-

mocy obywatelom Ukrainy w związku 
z  kon�iktem zbrojnym na terytorium 
tego państwa (Dz.U. z 2023 r. poz. 103, 
z późn. zm.)

2.	 art. 12 ustawy z dnia 14 kwietnia 2023 r. 
o zmianie nazw uczelni służb państwo-
wych nadzorowanych przez ministra 
właściwego do spraw wewnętrznych, 
o  zmianie ustawy o  Policji, ustawy 
o Straży Granicznej, ustawy o Państwo-
wej Straży Pożarnej oraz niektórych in-
nych ustaw (Dz.U. z 2023 r. poz. 1088)

3.	 ustawa z  dnia 20 grudnia 1990  r. 
o ubezpieczeniu społecznym rolników 
(Dz.U. z 2023 r. poz. 208, z późn. zm.)

Źródło: www.krus.gov.pl
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silnik 220 V lub 380 V, co pozwala na 
jego użytkowanie zarówno w  warun-
kach domowych, jak i na produkcji. Jest 
to również przydatna opcja dla osób, 
które już mają ramę i  inne elementy 
robocze i brakuje im tylko silnika.

Sprzęt do produkcji granulatu Serii 
PRIME można śmiało nazwać „2 w 1” 
dzięki temu, że na wyjściu możemy 
otrzymywać albo pasze granulowa-
ne, albo pellety paliwowe. Wszystko 
zależy od tego, jakie surowce zostaną 
załadowane do zasobnika: mieszanka 
paszowa czy biomasa. W  ostatnich 
czasach popularne są pellety ze sło-
my, siana, zboża, rzepaku, kukurydzy, 
łuski słonecznika, trawy czy też trzci-

ny. Jednym słowem, to, co pozostaje 
po zbiorach na polu, automatycznie 
można przekształcić w  biopaliwo, 
ogrzewać nim dom lub przybudówki 
i budynki gospodarcze. 

Wielu również ucieszy informacja, 
że sprzęt jest łatwy w  obsłudze. Nie-
które modele mają okienka kontrolne, 
co pozwala na obserwowanie procesu 
na każdym etapie. Do uruchomienia 
i obsługi naszych granulatorów nie jest 
wymagane odbycie specjalnych szko-
leń: każdy operator poradzi sobie z tym 
zadaniem. Aby dowiedzieć się więcej, 
mogą Państwo napisać lub zadzwonić 
do nas, wówczas chętnie opowiemy 
o szczegółach.

KONTAKT:

Siedziba: 
Technomaszbud Sp. z o.o.
ul. Żeromskiego 12a
05-250 Słupno
email: biuro@technomaszbud.pl
tel. +48 732 081 219

Województwo
zachodniopomorskie:
Doradca Techniczno-Handlowy
Business Developer
pawel.r@technomaszbud.pl
tel. +48 792 092 670

GRANULATORY DO PASZ FIRMY TECHNOMASZBUD – 
JAKIE PROBLEMY POZWALAJĄ ROZWIĄZAĆ
Na początek zdefiniujmy sam termin 
„granulator”. Jest to urządzenie, które 
zamienia surowce sypkie (mieszanki 
paszowe, słomę, zboże, odpady wa-
rzywne) w granulat. 

Pierwszy granulator wyproduko-
wano w USA w 1911 roku, natomiast 
początek granulacji pasz datuje się na 
lata trzydzieste ubiegłego wieku. To 
wówczas rozpoczęto na większą skalę 
badania nad technologią wytwarza-
nia pasz w formie granulatu i  ich za-
stosowaniem w żywienu zwierząt. 

Na granulatory zaczęli zwracać 
uwagę rolnicy i  hodowcy w  takich 
krajach jak Anglia, Dania, Holandia 
i Niemcy. 

Za pomocą tego sprzętu mogli 
stworzyć granulat paszy, który zwierzę 
musiało zjadać w całości, nie wybiera-
jąc ulubionych składników, a tym sa-
mym pozyskując z niej wszystkie nie-
zbędne wartości odżywcze.

Istotnymi zaletami procesu granu-
lacji są łatwiejsze przechowywanie 
i  transport pasz oraz możliwość pro-
dukcji granulatu nie tylko dla zwie-
rząt, ale również dla drobiu. Po prze-
tworzeniu składniki nie tracą swoich 
wartości odżywczych, lecz wręcz prze-
ciwnie stają się lepsze. W szczegółach 
wygląda to tak:

ZAGŁĘBMY SIĘ  
W PROCES GRANULACJI:  

CO SIĘ DZIEJE Z SYPKĄ KARMĄ?

Na etapie prasowania sypki materiał 
poddawany jest działaniu wysokich 
temperatur i  silnemu prasowaniu, 
wskutek czego złożone substancje 
chemiczne rozkładają się na bardziej 
proste. Na przykład skrobia rozpada 
się na cukry proste, które lepiej i szyb-
ciej się przyswajają. Oprócz tych zalet 
można również zauważyć, że mie-
szanka przechodzi etap odkażania, 
usuwane są drobnoustroje chorobo-
twórcze, które wywołują infekcję jeli-
tową.

Po załadowaniu do zasobnika mie-
szanka jest równomiernie podawa-
na do części roboczej granulatora za 
pomocą podajnika, a  mianowicie na 
matrycę z  rolkami. Następnie spra-
sowana mieszanka wychodzi przez 
kanały przelotowe (otwory). Długość 
granulatu jest kontrolowana przez 
specjalny nóż obcinający zainstalowa-

ny w granulatorze, a średnica – dzięki 
różnym otworom w matrycy. Specjali-
ści z firmy Technomaszbud Sp. z o.o. 
dobierają matrycę według indywidual-
nych potrzeb z uwzględnieniem tego, 
co klient chce produkować.

DLACZEGO BARDZIEJ SIĘ OPŁACA 
ZAKUP GRANULATORA, NIŻ ZAKUP 

GRANULOWANEJ PASZY?

Odpowiedź jest zasadniczo prosta: 
ze względu na koszt, ze względu na 
jakość i  z  powodu możliwości opty-
malizacji paszy według własnych po-
trzeb. Możemy przyjąć, że kupując 
gotową karmę znacznie przepłaca-
my. Zdarza się, że różnica sięga na-
wet 100%. Dodatkowo nie możemy 
być pewni składu granulatu, ponie-
waż jego producent może użyć mniej 
lub bardziej równoważnych skład-
ników celem zwiększenia zysku lub 
obniżenia ceny finalnego produktu 
w przypadku walki cenowej na rynku. 

W  przypadku zakupu granulatora 
mamy gwarancję, że zwierzęta dosta-
ną finalnie te składniki, które zostały 
załadowane do zasobnika. Można 
również mieć pewność co do jakości 
surowców. Pasze wyprodukowane 
z zastosowaniem granulatorów Tech-
nomaszbud mają dodatkowe zalety 
w porównaniu do pasz sypkich:
•	 dłuższy termin przechowywania 

ze względu na niszczenie grzybów 
i drobnoustrojów chorobotwór-
czych w procesie termicznym 
produkcji 

•	 wyższą odporność na wilgoć
•	 mniejsze straty w transporcie i przy 

załadunku oraz rozładunku 
•	 możliwość produkcji w zależności 

od potrzeb.
Do wyprodukowania 1 tony paszy 

w formie granulatu dla kur niosek po-
trzeba 400 kg pszenicy, 400 kg kukury-
dzy, 150 kg śruty sojowej i 50 kg dodat-
ku mineralno-witaminowanego. Koszt 
wszystkich składników wynosi obecnie 
ok. 1300 zł/tonę. Zakładając cenę goto-
wej paszy dla kur niosek na poziomie 
2140 zł/tonę (za PASZE-24.PL) otrzymu-
jemy korzyść ok. 840 zł na tonie paszy 
przy produkcji własnej. W  przypadku 
„małej” fermy liczącej 20 tys. kur i za-
łożeniu, że kura dziennie zjada średnio 
150 g paszy, roczne zapotrzebowanie 
na paszę wynosi ok. 1100 ton. Przy ta-

kiej ilości sumaryczna korzyść wynosi 
ok. 900 tys. zł w skali roku. Ta wartość 
pozwala z  nadmiarem pokryć koszty 
energii elektrycznej i  operatora ma-
szyny. Jeżeli ceny surowców (pszenicy, 
kukurydzy, śruty sojowej) będą niższe, 
to produkcja będzie jeszcze bardziej 
opłacalna, ponieważ ceny gotowych 
pasz granulowanych z reguły nie spa-
dają proporcjonalnie.

Do wyprodukowania 1100 ton pa-
szy w  formie granulatu dedykujemy 
granulator serii PRIME, model 300.

ZALETY I CECHY GRANULATORÓW  
SERII KGM/GMK/PRIME FIRMY  

TECHNOMASZBUD

Nasi specjaliści produkują granulatory, 
które charakteryzują się niskim zuży-
ciem energii elektrycznej, są wydajne, 
uniwersalne i  niedrogie. Nasz asorty-
ment obejmuje modele o mocy od 1.5 
kW do 37 kW i wydajności od 40 kg/h 
do 1000 kg/h. Sprzęt zawsze dobiera-
my według potrzeb klienta. W ofercie 
mamy zarówno modele kompaktowe, 
które mieszczą się na zwykłym stole 
i są łatwe w transporcie jak i również 
bardziej zaawansowane granulatory, 
które można doposażyć w  suszarnie, 
kalibratory, przenośniki i  nawilżacze, 
co pozwala na stworzenie małego za-
kładu produkcyjnego pasz.

Uniwersalność naszych granula-
torów polega na tym, że zmieniając 
matrycę z  kanałami przelotowy-
mi, można produkować granulaty 
o średnicy od 2 do 8 mm, co pozwala 
na produkowanie paszy dla bydła, 
średnich zwierząt, królików i drobiu. 
Zalety granulatu zostały również do-
cenione w gospodarstwach rybnych: 
granulat długo nie rozmaka w  wo-
dzie i  w  środowisku wilgotnym za-
chowuje wszystkie swoje właściwości 
odżywcze.

Technomaszbud jest producentem 
granulatorów jak i również wszystkich 
jego elementów. Części zamienne są 
zawsze dostępne, dlatego też nasi 
klienci nie muszą obawiać się przesto-
jów w produkcji pasz. 

Firma Technomaszbud oferuje 
możliwość montażu granulatora we 
własnym zakresie: każdy węzeł robo-
czy można kupić osobno. Istnieje rów-
nież wybór silników. Na tym samym 
granulatorze może być zainstalowany 

KGM-100 / 1.5 KW	 GMK-200 / 7.5 KW	 GMK-260 / 11 KW	 PRIME-300 / 30 KW

Wymiary / Model KGM-100 GMK-200 GMK-260 PRIME-300

Długość 610 mm 900 mm 900 mm 1300 mm

Szerokość 420 mm 700 mm 700 mm 900 mm

Wysokość 420 mm 1400 mm 1500 mm 1300 mm

Waga 45 kg 160 kg 250 kg 650 kg

Główne cechy

Średnica otworów w matrycy od 2 do 6 mm od 2 do 8 mm od 2 do 8 mm od 2 do 8 mm

Zastosowanie do produkcji granulowanych pasz

Typ towaru granulator granulator granulator granulator

Rodzaj napędu elektryczny elektryczny elektryczny elektryczny

Wydajność do 40 kg do 200 kg/h do 300 kg/h 700 kg/h

Moc silnika 1.5 kW 7.5 kW 11 kW 30 kW

Napięcie 220V/380 V 380 V 380 V 380 V

Prędkość obrotowa rolek /min 250 obr. 250 obr. 250 obr. 215 obr.

Średnica matrycy 100 mm 205 mm 259 mm 300 mm

Dodatkowe cechy

Okres gwarancji 12 m-cy 12 m-cy 12 m-cy 12 m-cy

Ilość walców 2 szt. 2 szt. 2 szt. 2 szt.

Ilość noży 1 szt. 1 szt. 1 szt. 2 szt.

Granulatory Technomaszbud do pasz
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Ucieczka od zgiełku miasta i szybkiego tempa życia, świeże 

powietrze, bliskość natury oraz domowe jedzenie – z tym 

może kojarzyć się udany wypoczynek w  gospodarstwie 

agroturystycznym. Z  roku na rok coraz więcej turystów 

decyduje się, by w ten sposób spędzać wolny czas. Agrotu-

rystyka staje się też coraz bardziej popularnym rodzajem 

działalności gospodarczej. Może być stałym źródłem do-

chodu, ale też przyczyną wielu wyzwań. O czym powinni 

pamiętać gospodarze, by przez długie lata mogli cieszyć 

się uznaniem i zaufaniem gości?
Oprócz zapewnienia wysokiej jakości świadczonych usług, nie-

zapomnianej atmosfery czy ciekawych atrakcji dla gości, właściciele 

gospodarstw agroturystycznych powinni pamiętać o  ubezpiecze-

niu – zarówno siebie, bliskich pozostających we wspólnym gospo-

darstwie domowym, swoich pracowników, jak i turystów.

Kompleksową propozycję ubezpieczenia odpowiedzialności cy-

wilnej z tytułu świadczenia usług agroturystycznych oferuje Towa-

rzystwo Ubezpieczeń Wzajemnych „TUW”. Ten rodzaj ubezpieczenia 

jest skierowany zarówno do rolników posiadających gospodarstwa 

rolne, jak i przedsiębiorców prowadzących agrobiznes. 

Ochrona ubezpieczeniowa rolników w  ramach pakietu „Bez-

pieczna Zagroda” polega na rozszerzeniu ubezpieczenia OC w ży-

ciu prywatnym o odpowiedzialność cywilną za szkody związane ze 

świadczeniem usług agroturystycznych. Przykładem takich szkód 

może być uszkodzenie ciała czy rozstrój zdrowia. 

Z kolei przedsiębiorcy prowadzący agrobiznes mogą w ramach 

pakietu „Bezpieczny Agrobiznes” objąć dodatkową ochroną swoją 

działalność i wykupić ubezpieczenie OC z tytułu świadczenia usług 

agroturystycznych. 

Z oferty TUW „TUW” mogą też skorzystać osoby, które odpłatnie 

udostępniają turystom miejsca noclegowe, np. w pokojach gościn-

nych, kwaterach, kempingach oraz na polach biwakowych.

Ochrona dla wszystkich
Ochrona ubezpieczeniowa obejmuje nie tylko ubezpieczonego, ale 

też te osoby, które pozostają z  nim we wspólnym gospodarstwie 

domowym oraz pracowników osoby ubezpieczonej. Warunkiem 

udzielenia tego rodzaju ochrony jest również ubezpieczenie w TUW 

„TUW” budynków od ognia i  innych zdarzeń losowych. Ponadto 

ubezpieczony rolnik czy przedsiębiorca, który oferuje usługi agro-

turystyczne może również ubezpieczyć turystów od następstw 

nieszczęśliwych wypadków (NNW), do których mogłoby dojść na 

terenie jego gospodarstwa.

W trosce o zdrowie
Gospodarze, którzy prowadzą żywienie zbiorowe mogą ubezpie-

czyć się również na wypadek, gdyby turyści ucierpieli wskutek spo-

życia żywności oferowanej w gospodarstwie agroturystycznym lub 

ponieśli szkody związane z przeniesieniem chorób zakaźnych i za-

każeń wywołujących zatrucia pokarmowe.

Atrakcje pod kontrolą
Turyści spędzający czas z dala od miejskiego zgiełku zazwyczaj chęt-

nie korzystają z ciekawych atrakcji proponowanych przez właścicieli 

gospodarstw agroturystycznych, którzy na miejscu prowadzą m.in. 

lekcje jazdy konnej, turystykę konną, udostępniają rowery, kajaki, 

łódki, a  także korty tenisowe czy wyciągi narciarskie. Ewentualne 

szkody związane z  prowadzeniem tej formy działalności również 

mogą zostać objęte ochroną ubezpieczeniową przez TUW „TUW”. 

Ponadto Towarzystwo proponuje rozszerzenie ubezpieczenia 

o  odpowiedzialność cywilną ubezpieczonego za szkody dotyczą-

ce przedmiotów wniesionych przez turystów do pokoi gościnnych, 

kwater oraz na teren kempingu. Jak również za szkody dotyczące rze-

czy powierzonych osobie ubezpieczonej w celu umieszczenia rzeczy 

w miejscu przeznaczonym lub wskazanym. 

Szczegółowe informacje o ofercie ubezpieczenia dostępne są na 

stronie www.tuw.pl. Towarzystwo Ubezpieczeń Wzajemnych „TUW” 

zachęca również do skontaktowania się z przedstawicielami naszych 

placówek, znajdujących się na terenie całego kraju bądź skonsulto-

wania się z naszymi agentami, którzy udzielą niezbędnych informacji 

i pomogą w wyborze optymalnego wariantu ubezpieczenia.

BEZPIECZNA AGROTURYSTYKA


